我国学者发现帕金森病全新治疗靶点

通过靶向抑制靶点 FAM171A2 阻断病理性 α -突触核蛋白传播,或可延缓帕金森病进展

本报讯 (特约记者刘燕 宋琼芳 通讯员吴凯敏 刘芸)复旦大学附属华山医院郁金泰团队在全球首次发现 帕金森病全新治疗靶点 FAM171A2,并找到具有潜在治疗作用的小分子化合物。该发现有望助力从疾病早期对帕金森病进行干预,延缓疾病进展。近日,相关研究论文在线发表于国际期刊《科学》。

既往研究发现,病理性α-突触核

蛋白是帕金森病的关键致病蛋白。 其一旦发生错误折叠并聚集在一起, 便会致使神经元死亡。它还会入侵 邻近的正常神经元,诱导更多脑区 α-突触核蛋白聚集和神经元死亡。 致病蛋白传播到中脑黑质区域,可导 致多巴胺能神经元死亡,患者会出现 动作迟缓、静止性震颤、肌强直等运 动症状;致病蛋白传播到大脑皮层, 患者会出现记忆力下降等认知障碍

症状。

郁金泰团队首次揭示了神经元膜 受体 FAM171A2 蛋白与帕金森病关键致病蛋白 α —突触核蛋白的结合机制。研究发现,FAM171A2 在神经元细胞膜上会选择性地结合病理性 α —突触核蛋白,并将其带入神经元中,导致神经元死亡和病理蛋白传播。通过转基因动物实验,研究团队证实,敲除 FAM171A2 可有效控制

帕金森样症状的进展。

研究团队还从7000余种小分子化合物中找到一种小分子。这种小分子可有效抑制 FAM171A2蛋白和病理性α-突触核蛋白结合,并抑制多巴胺能神经元对该致病蛋白纤维的摄取。

帕金森病患者出现运动症状前的十几年,大脑内就已存在α-突触核蛋白病理。该发现有望助力在疾病的临床前期、前驱期和临床期通过

靶向抑制靶点 FAM171A2阻断病理性 α -突触核蛋白传播,延缓帕金森病进展。这标志着我国生物医药领域在帕金森病的"原创靶点发现—机制解析—产品开发"全链条自主创新道路上实现了具有里程碑意义的重大容磁

郁金泰团队已申请基于干预 FAM171A2治疗帕金森病的国际专 利,未来将致力于将该成果推向临床。

高考体检

级职业中学参加今年

高考的考生在校园内

接受体检。由此,淮

北市的"送检到校"开

启了新的高考体检模

式。体检现场,考生们在老师与工作人员

的引导下,有序逐项

科、耳鼻喉科等多个

项目的检查。图为淮

北市人民医院医务人

特约记者李春辉摄

员在给考生体检。

3月3日,安徽省 淮北市烈山区一所高

乳腺癌患者存活率 因地区不同差异很大

据新华社伦敦3月2日电 (记者郭爽)近日一项发表在英国《自然-医学》杂志上的新研究显示,乳腺癌是全世界女性最常见的癌症,年患病率上升,但乳腺癌患者的存活率则因患者居住的地区不同而有很大差异。

在这项由国际研究小组展开的最新研究中,研究人员利用全球癌症数据库分析并预测了2022年和2050年185个国家和地区的女性患乳腺癌的总体情况和按年龄组划分的情况。研究人员还使用五大洲癌症发病率数据库和世界卫生组织死亡率数据库分别调查了数十个国家和地区的乳腺癌发病率和死亡率在过去10年的趋势。

结果显示,2022年,全球女性乳腺癌新发病例为230万例,死亡病例为67万例;预计到2050年,全球女性乳腺癌新发病例和死亡病例将分别增加38%和68%。

研究还发现,全球乳腺癌的发病率和死亡率分布并不均匀。富裕地区乳腺癌的诊断率更高,但中低收入国家由于缺乏早期筛查和治疗选择有限,乳腺癌患者的死亡率更高,低收入国家50岁以下人群死于乳腺癌的可能性约是高收入国家的4倍。研究人员认为,该项研究结果可为全球卫生政策提供信息,以改善乳腺癌的诊断和治疗。

有了新方案

鼻咽癌免疫治疗

本报讯 (记者吴倩 通讯员陈鋆)中山大学肿瘤防治中心马骏院士与孙颖教授团队在一项多中心的二期试验研究中,首次在局部晚期鼻咽癌中创立了免疫治疗联合"去同期顺铂"放化疗的新方案,为患者带来"高效低毒、耐受优质"的治疗新选择。该研究成果于2月28日发表于国际期刊《癌症细胞》。

基于顺铂的同期放化疗是鼻咽癌治疗的基础,但同期顺铂具有严重的血液学和消化道毒性,与放疗联用时可导致严重的口腔黏膜炎和体重下降,并带来听力损伤和肾损伤等严重的晚期后遗症,极大损害患者的生活质量。

研究团队在152例局部晚期鼻咽癌患者中采用诱导化疗后单纯放疗联合12个疗程的纳武利尤单抗,分别在诱导化疗(3疗程,每3周一次)、单纯放疗(3疗程,每3周一次)、放疗后辅助(6疗程,每4周一次)3个时相进行联合使用。主要研究终点是无失败生存,次要终点包括总生存、无复发生存、无转移生存、安全性、耐受性和生活质量。

研究团队发现,采用上述方案可使患者的3年无失败生存率达到88.5%,相较于既往"诱导化疗后同期放化疗"的历史参照值显著提高了10.5%,还可使严重急性毒性发生率降低至40.2%,其中放疗时相的严重急性毒性发生率仅为16.7%。

此外,研究团队发现,超过一半的 患者对该疗法所致14个毒性事件的 频率、严重性、对生活的影响方面表示

据了解,针对上述新疗法的一项 多中心、随机对照的三期试验目前已 完成,有望改写鼻咽癌治疗指南。

钽金属假体置换术

让手指恢复功能

本报讯 (特约记者衣晓峰 通

讯员**高军震 周芷含**)继采用3D打

印钽金属技术完成多例膝、肘、髋等大

关节置换术之后,黑龙江省哈尔滨市

第五医院近日又为一名风湿性关节炎致手指肿胀畸形患者实施黑龙江省内

"思"让疾病诊疗峰回路转

──北京协和医院首届青年医师罕见病病例汇报比赛侧记



2月27日,第18个国际罕见病日前夕,北京协和医院第一届青年医师罕见病病例汇报比赛举行。"难"成了这场比赛的高频词,而"思"又让疾病诊疗峰回路转。

在此次比赛中,北京协和医院16 个科室推荐的30位青年医师及院外 进修医师带来了精彩的病例汇报。病 例汇报涉及多个学科领域,每一个病 例的诊疗过程都充满挑战与悬念。

北京协和医院感染内科秦岭主治 医师以"草蛇灰线,伏延千里"为题,汇 报了一例从幼年反复感染病史中挖掘 出"卡介苗"线索、最终确诊慢性肉芽 肿性疾病的病例;风湿免疫科赵婷医 师汇报了一例色素沉着绒毛结节性滑 膜炎病例,形象地称其为"关节上的褐 色绒花";更有医师将诊疗细节比喻成 "童话城堡里的假面舞会",甚至借用诗句"横看成岭侧成峰"来展现罕见病诊疗的疑云重重、一波三折;罕见病医学科杨璐医师以"先人不为主"为题,汇报了一例进行性多灶性白质脑病病例,专家们高度肯定了在临床诊疗中避免先入为主的思维定势的重要性。

此次比赛邀请了北京协和医院院内外20位顶尖专家担任评委,评委们从专业角度提出尖锐问题和建设性意见。

"注重培养临床思维,需要认识到常见症状背后可能隐藏着的罕见病。""新的时代,我们要拥抱AI(人工智能),但是临床医生的经验、缜密的思维也非常重要。""对包括罕见病在内的任何疾病都要制定周全的计划,对疗效的评估要客观,而不是夸大。""当罕见病缺乏有效治疗手段时,多学科诊疗团队要竭力为患者延长生命、提高生活质量,寻找新的治

疗方法。"评委们的点评,为青年医师的成长提供了宝贵指导。

此次比赛不仅闪耀着医学的理性 之光,更展现着医学的人文温度。北 京协和医院口腔科王木主治医师分享 了他对"SAPHO综合征颌骨受累"10 年求索的心路历程:"我跟踪研究这类 疾病患者已经10年了,深刻感受到罕 见病不是我们的文章,也不是报道里 百万分之一的数据,而是患者百分之 百的人生。我们在研究上迈出的一小步,却是他们人生跨越的一大步。"王 木的发言引发全场掌声,他也收获了 此次比赛的一等奖。

一位评委在赛后动情地表示,此次比赛充分展现了年轻医师对罕见病诊疗研究的热爱。医师们汇报的病例诊疗历程中,不乏长达5年、10年的随访。这种耐心、坚持和执着,是值得所有临床医生学习的宝贵品质。

"病例汇报不仅是结果的展示,更 重要的是对整个诊疗过程中思维、思 考、思索、思辨的呈现,无论是成功经验还是困难挑战,都是宝贵的财富与积累。"北京协和医院院长、罕见病医学中心主任张抒扬教授出席此次比赛并致辞。她表示,比赛为青年医师搭建了展示自我、交流学习的平台,也是对北京协和医院罕见病诊疗研究水平的一次集中检阅,更是对推进罕见病诊疗向深度探索的有益启发。青年医师要立志做罕见病诊疗路上的燃灯者,探索罕见病,为患者点亮希望的曙光。

此次比赛由北京协和医院主办,中华医学会罕见病分会、北京医学会内科分会协办。比赛通过网络直播的方式,向全国419家罕见病诊疗协作网成员单位,北京协和医院医联体单位,西藏自治区、贵州省等地的受援医院,以及中华医学会罕见病分会和北京医学会内科分会的委员单位开放,累计吸引近10万名观众在线型表

芬兰开发出可自动识别 结直肠癌的人工智能工具

据新华社赫尔辛基3月2日电 (记者朱昊晨 徐谦)芬兰于韦斯屈莱 大学日前宣布,他们与其他高校研究 人员合作开发出一种基于人工智能的 新型工具,可通过分析人体组织样本 来自动鉴别结直肠癌。

传统病理检查中,医生需要通过 查看数字显微镜载玻片,逐点标记癌 变组织和其他相关组织的位置,来鉴 别诊断结直肠癌。

于韦斯屈莱大学、赫尔辛基大学等机构开发的基于人工智能的新型工具能自动分析样本,并突出显示包含不同组织类别的区域。这一工具可减少医生的工作量,从而更快预测和诊断,并提出治疗意见。

负责设计这一工具的于韦斯屈莱 大学研究人员法比·普雷杰表示,在显 微镜样本分类方面,这种人工智能工 具能够识别与结直肠癌相关的所有组 织类别,准确率达96.74%。

于韦斯屈莱大学发布的新闻公报说,尽管目前的实验结果令人鼓舞,但必须谨慎、逐步地将这种人工智能工具引入临床。

研究团队已决定将这款人工智 能工具免费开放,以鼓励更多研究与 合作。

相关研究论文已发表在美国细胞出版社下属的《太阳神》杂志上。

当好人民健康"代言人"

(上接第1版)

"然而,这样采集的血液不能在医院间进行调配。如果患者的自体储血没用到,最后只能当医疗废物处理,造成宝贵资源的浪费。"杨晓静建议,自体储存的血液经过血站检验后,如果合格,视为无偿献血。这样一来,就可以实现院间调配。

"作为人大代表,提出一份有望转化为政策制度或能够促进相关法律法规修订完善的建议并不容易。应尽可能开展深入调研,为相关建议提供充分的现实和数据支撑。"这是全国人大代表、北京大学第三医院骨科主任医师刘忠军履职多年来的感受。

在近几年的全国两会上,刘忠军持续关注献血法修订。他曾提出将无偿献血年龄上限由55岁提升至65岁,以缓解我国临床用血的紧张局面。该建议得到全国人大和国家卫生健康委的高度重视。去年9月,全国人大教科文卫委员会人口卫生室和国

家卫生健康委相关工作负责人一同 到北京大学第三医院进行实地调研。调研组表示,刘忠军提出的建议 很重要且很有建设性,相关建议将列 人全国人大教科文卫委员会重点工 作进行推动。

以提升无偿献血年龄上限的建议 为例,刘忠军通过文献和调研了解全球情况,发现欧美国家,以及中国香港、台湾地区的无偿献血年龄上限均在65岁以上。而且,我国人均预期寿命2023年已经提升至78.6岁,这也为提升无偿献血年龄上限提供了现实基础。

杨晓静还特别关注献血者合法权益保障问题。"国家早就出台了血费直报政策,但不少地方因为医保、医院等信息不互通,没有办法直接结算,影响了献血者的积极性。"杨晓静建议,全方位保障献血者合法权益,强化激励,促进无偿献血事业健康持续发展。

用小切口改善大民生

在履职过程中,代表委员们的一个亲身体会是,以小切口的方式呈现 意见建议,更有利于推动政策落地。

"2020年,试点医院分娩镇痛率上升到53.21%。目前,北京协和医院的这一数据稳定在84%左右。"在全国两会即将召开之际,全国政协委员、中国医学科学院北京协和医学院麻醉学系主任黄宇光向记者展示了这样一份"成绩单"。

黄字光的诸多提案出自他的专业领域。2018年全国两会时,黄字光提交了一份关于增加分娩镇痛服务供给的提案。当时,全国分娩镇痛的普及率不到10%。这一关乎广大产妇"幸福感"的提案,很快撬动了相应资源配置。2018年底,全国范围内确认了912家分娩镇痛试点医院。

分娩镇痛的推广还产生了连锁效

应。黄宇光介绍,比如,剖宫产比例大大降低,产妇生活质量、胎儿健康状况获得了更多保障。"每次全国两会召开之后,相关部门都会非常认真地研究代表委员的意见建议。"黄宇光表示,要争取提出更有质量的提案,帮助老百姓解决更多问题。

"作为代表,重要的不是提交了多少建议,而是能不能真正解决问题。"徐晓婵表示,自己去年发现的一个问题,在她和众多同行的努力下,提前解决了。

国家医保局去年11月发布的《中医针法类医疗服务价格项目立项指南(试行)》列入的"特殊针具针法",在征求稿里没有出现。对于征求意见稿对针法类的整合,徐晓婵感觉"太粗了"。她先到自己医院其他科室了解情况,又电话咨询了江苏省、广东省等地的多家医院。最后,她带着七八种针具到北京,与相关部门进行了沟通。会上,她一边将带来的针具发给大家看,一边说:"中医里的针具有很多种,毫针只是其中一种,还有芒针、浮针、火针、铍针等。不同的针具,外形、技术难度、操作风险、治疗范围都不一样,整合成一种针法,名称不合理。"

"最终加上'特殊针具针法'不是我一个人的功劳,很多人提出了这个问题,是大家共同努力的结果。"徐晓婵说。

研究揭示各国民众 对AI替代工作的担忧

据新华社柏林3月2日电 你会让机器人照顾年迈的父母吗?你能接受人工智能(AI)为你诊疗吗?你愿意听从AI领导的指挥吗?近期发表在《美国心理学家》期刊上的一项研究显示,不同国家民众对AI取代人类工作的担忧虽然较为普遍,但又不尽相同。

德国马克斯·普朗克人类发展研究所等机构的研究人员针对20个国家的约1万人开展抽样调查,试图了解受访者对于在医学、司法、新闻、管理等不同领域使用AI的看法。

结果显示,不同国家受访者对在 工作场所使用 AI 的恐惧程度存在差 异,印度、沙特阿拉伯和美国的受访 者平均恐惧程度最高,特别是当 AI 充当法官和医生等角色时;相反,土 耳其、日本等国的受访者平均恐惧程 度最低。

从职业角度看,大多数国家的受访者认为AI法官最令人恐惧,而AI作为记者的威胁相对较小。AI医生、AI护理人员等在一些国家也引发了较强烈的恐惧情绪。

研究人员说,当AI应用于新的专业领域时,可能会产生一定负面影响。如何将这些负面影响降至最低,同时将积极影响最大化,值得深入探索。本次调查有助于大家更好地了解不同社会文化背景下人们对AI的看法,为开发更易被大众接受的AI工具

首例指间关节钽金属假体置换术,使 其恢复了手指灵活度及外形美观。 患者半年前被确诊为风湿性关节 炎,不久前,到哈尔滨市第五医院就 医。检查结果显示,患者左手中指近 指间关节肿胀并向尺侧偏斜,可见中 指关节软骨硬化。考虑到患者症状较 重,该院一病区聂广辰副主任医师团 队决定运用3D打印钽金属假体关节 重建技术,为患者定制一套指间关节

假体,进行侧指间关节人工关节置换、

侧副韧带加强修补修复术,在保留关

节的同时解决手指疼痛、活动不便等

中国医师协会显微外科医师分会会长、大连大学附属中山医院赵德伟教授受邀对手术进行指导。术中,手术团队发现,患者近节指骨髓腔狭窄,指骨硬化严重。手术团队先是为患者清理骨质,之后将钽金属关节假体精准置入、固定,并通过侧副韧带紧缩、加强缝合与软组织平衡,纠正尺偏畸形。术后,患者手指外观优美,关节活动屈伸自如,肿胀、疼痛情况得到显著

黑龙江省医学会显微外科专委会主任委员、哈尔滨市第五医院院长刘勇解释说,由于手、腕等小关节体积小、关节周围软组织结构复杂等原因,在选择植入材料进行置换手术时,既要考虑到更耐磨,还要注重高强度、高塑性和高抗疲劳能力。钽金属假体的使用,为小关节置换术带来了新契机。